MATHEMATIQUES 

C’est très bien et complet du point de vue des opérations
Vous auriez dû cependant commencer par mettre au clair la double dimension de cette compétence :

· résolution de problèmes (stratégies, sens des opérations…compréhension de l’énoncé, formulation des résultats…)
· mise en œuvre de techniques opératoires appropriées (calcul posé, mental, instrumenté…)

Et faire une conclusion…
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SUJET N°  11 : Résoudre des problèmes relevant des 4 opérations   CE2
Les programmes de 2008 sont basés, en ce qui concerne la résolution de problèmes, sur deux idées principales : La progressivité des apprentissages et  l'appui sur les problèmes de la vie courante

Progression : 
- Résoudre des problèmes simples à une opération  (CP)

- Résoudre des problèmes relevant de l’addition, de la soustraction et de la multiplication (CE1) 

- Résoudre des problèmes relevant des quatre opérations (CE2)

- Résoudre des problèmes engageant une démarche à une ou plusieurs étapes (CM1) Résoudre des problèmes de plus en plus complexes (CM2) 
Des problèmes de la vie courante comme gage d’efficacité.
"Résoudre des problèmes de vie courante" figure comme objectif dès le CP dans la rubrique "grandeurs et mesures" et on les trouve dans les programmes du cycle 3 : 
· La résolution de problèmes liés à la vie courante permet d’approfondir la connaissance des nombres étudiés, de renforcer la maîtrise du sens et de la pratique des opérations, de développer la rigueur et le goût du raisonnement.
· La résolution de problèmes concrets contribue à consolider les connaissances et capacités relatives aux grandeurs et à leur mesure, et à leur donner sens. À cette occasion des estimations de mesure peuvent être fournies puis validées.
Selon les programmes de 2008, à la fin du  CE2, l’élève est capable de : 

Résoudre des problèmes additifs et soustractifs

Résoudre des problèmes multiplicatifs

Résoudre des problèmes en utilisant la bonne opération

Résoudre des problèmes de partage

Résoudre des problèmes relevant des 4 opérations

La technique opératoire de l’addition, soustraction et de la multiplication sont maitrisées, mais la technique opératoire de la division vient d’être étudiée et ne se fait qu’avec un diviseur à un chiffre. 

 Le Palier 2 (CM2) du socle commun stipule que les élèves doivent : 

- Résoudre des problèmes relevant des quatre opérations. 
Voici une séquence qui porte sur la compétence : Résoudre des problèmes relevant des 4 opérations. Cette compétence se réfère aux programmes de l’école élémentaire de 2008 dans le domaine Nombres et calculs, l’un des 4 grands domaines présents en mathématiques pour le cycle des approfondissements. 

Cette séquence s’adresse à des élèves de CE2, elle se réfère à la période 4 de l’année scolaire. 
Les pré requis sont les suivants : 

- connaitre la technique opératoire de l’addition et de la soustraction

- connaitre la technique opératoire de la multiplication 

- utiliser la technique opératoire de la division avec un diviseur à 1 chiffre

- savoir lire un problème en comprendre le sens, organisation et gestion des données d’un problème 

Les obstacles prévisibles sont les suivants : 

- L’élève n’a pas  réussi à se représenter la situation problème.

- L’élève n’a pas compris le sens des différentes opérations. 

- l’élève n’a pas compris la technique opératoire et commet des erreurs de calculs.

- l’élève ne parvient pas à interpréter les résultats même si il a réussi ses calculs.

Objectif du maître concernant la séquence:

Faire passer les élèves d'une procédure personnelle à une procédure experte dans des problèmes simples de type état initial – transformation – état final.

Objectif général de la séquence:

Être capable de résoudre des problèmes relevant de l'addition, de la soustraction, de la multiplication et de la division.

Objectifs spécifiques de la séquence:

- Mémoriser et mobiliser les résultats des tables d'addition.

- Calculer mentalement des sommes et des différences.

- Être capable de mettre en évidence et de traiter les relations entre les données du problème.

- Être capable de résoudre un problème par une procédure personnelle.

- Être capable de résoudre un problème par une procédure experte.

- Être capable de vérifier son résultat.

Plan de la séquence

- Séance 1 : résoudre des problèmes de type additifs et soustractifs par une procédure experte

- Séance 2 : résoudre des problèmes de type multiplicatifs par une procédure experte

- Séance 3 : Utiliser la technique opératoire de la division dans des problèmes simple

- Séance 4 : résoudre des problèmes relevant des 4 opérations

- Séance 5 : évaluation sommative 
Séance 1 : résoudre des problèmes de type additifs et soustractifs par une procédure experte

Objectif enseignant 

- Rendre systématique l’utilisation de la technique opératoire dans les problèmes simples/ 

- introduire la relation somme/différence
1° situations problèmes proposées aux élèves  en binôme
« Un autobus part de Paris à destination de Toulouse. Il fait un arrêt à Limoges, un arrêt à Brive et un arrêt à Cahors. 40 passagers montent dans le bus à Paris. A Limoges, 15 passagers descendent et 8 passagers montent. A Brive, 12 passagers descendent et 3 passagers montent. A Cahors, 11 passagers montent. Combien de passagers arrivent à Toulouse ? »

2° Phase de recherche 

Activité de l’élève : 

- trouver la solution par une procédure personnelle 

- trouver la solution par une procédure experte

Rôle du maitre : 

- Repérer les élèves en difficulté et ceux qui utilise la procédure experte immédiatement

- poser des questions pour orienter : Question aux élèves : « Que devez-vous chercher ? … »

3 °  mise en commun des procédures : 

- utilisation de la technique opératoire de l’addition et de la soustraction en alternance pour parvenir au résultat. 

Question du PE : qu’est ce qu’il faut faire pour bien résoudre un problème ?

Réponses possibles des élèves qui serviront de traces écrites : 

- il faut compter

- il faut faire des opérations

- il faut bien lire le problème et souligner les mots que l’on ne comprend pas 

- il faut réussir à se représenter le problème dans sa tête : le bus, les gens qui descendent ….

-  rayer les informations inutiles (si il y en a )

-  repérer ce que l’on me demande

-  choisir l’opération qui convient et calculer (en ligne ou en colonne) ; parfois on peut avoir besoin de faire plusieurs calculs

-  écrire et vérifier sa phrase réponse.
 4°  Entraînement individuel
« Un train part d’Angoulême à destination de Libourne. Il s’arrêtera en gare de Montmoreau et en gare de Chalais. 108 passagers montent à Angoulême. A Montmoreau, 44 personnes descendent. A Chalais, 30 personnes montent et 12 descendent. Combien de passagers arrivent à Libourne ? » 

oui, cf « le nombre au cycle 3 »
Séance 2 : résoudre des problèmes de type multiplicatifs par une procédure experte

Objectifs enseignant 

- Rendre systématique l’utilisation de la technique opératoire de la multiplication dans les problèmes simples
- introduire la relation somme/produit et différence/produit
1° situations problèmes proposées aux élèves  en binôme
Fiche de 5 problèmes multiplicatifs permettant d’introduire la relation somme/produit ou différence/produit

1) Alex a 44 bonbons. Il a 3 copains. Il leur en donne 7 à chacun. Combien lui reste-t-il de bonbons ?

2) Dans une classe de CE2, il y a 3 rangées de 4 tables. Il y a 2 élèves à chaque table. Combien

y-a-t-il d’élèves dans la classe ?

3) Par terre, il reste 4 piles de 7 livres qui n’ont pas encore été rangés. Combien y a-t-il de livres en tout sur le sol ?

4) On veut savoir combien d’enfants mangent à la cantine. Les employées ont disposé deux

Rangées de 3 tables rondes. Il y a 5 élèves à chaque table.

5) Brice a acheté 6 albums de 15 photos. Il veut coller les photos avant la fin de la semaine. Il en a déjà collé 35. Combien lui en reste-t-il à coller ?
Consigne :

Lire les énoncés

Souligner la question et préparer la phrase réponse

Résoudre le problème en faisant  un schéma de la situation

2° Phase de recherche 

Activité de l’élève : 

- faire un schéma représentatif de l’énoncé

- choix correct de l’opération

- réussite du calcul

- rédaction d’une phrase réponse

Rôle du maitre : 

- Repérer les élèves en difficulté et ceux qui utilise la procédure experte immédiatement

- poser des questions pour orienter : Question aux élèves : « Que devez-vous chercher ? … »

3 °  mise en commun des procédures : 

Exemple d’erreur commise :

- schéma faux (confusion lignes/colonnes/rangées)

- oubli d’une donnée (2 élèves par table, deux rangées)

- difficulté à passer du schéma au calcul (calcul d’une somme/différence au lieu d’un produit)

- calcul du produit (en colonne) 

Question du PE : qu’est ce qu’il faut faire pour bien résoudre un problème multiplicatif?

Réponses possibles des élèves qui serviront de traces écrites : 

-  il faut compter

-  il faut faire des opérations

-  il faut bien lire le problème et souligner les mots que l’on ne comprend pas 

-  il faut réussir à se représenter le problème dans sa tête 
-  repérer ce que l’on me demande et procéder de façon chronologique

-  il faut faire un schéma pour aider à la compréhension du problème
-  choisir l’opération ou les opérations qui conviennent et calculer (en ligne ou en colonne) 
-  écrire et vérifier sa phrase réponse.
 4°  Entraînement individuel
1) Laurent prépare la réception de ses 17 amis. Il prévoit 7 olives par personne et 5 petits gâteau x salés par personne. Une boite d’olives contient 20 olives et un paquet de gâteaux contient 15 gâteaux. Combien Laurent va-t-il acheter de boites d’olives et de paquets de gâteaux ? 

2) Le gardien du musée compte les visiteurs. Il a compté trois groupes de 27 visiteurs, 6 groupes de 4 visiteurs et 12 groupes de 14 visiteurs. 22 visiteurs sont partis avant la fin de la visite. Combien y a-t-il de visiteurs présents à la fin de la visite ? 
Difficultés rencontrées par les élèves : 

- Ici, ce sont les enfants qui ont des faiblesses de compréhension de la langue qui sont en difficulté, puisque la lecture de l’énoncé est essentielle pour savoir si l’on est dans l’addition, soustraction ou multiplication

- la chronologie et l’interprétation des résultats peuvent être rendues difficiles. Les élèves ont parfois du mal à savoir quelle opération faire en premier. 
Différenciation : 

- Lecture et explicitation de l’énoncé du problème avec l’enseignant (groupe spécifique). 

- Utilisation d’un matériel pour aider au-delà du schéma.
Séance 3 : Utiliser la technique opératoire de la division dans des problèmes simples

Objectif enseignant :

Utiliser la technique opératoire de la division dans les problèmes de partage et de groupement
1° situations problèmes proposées aux élèves  en individuel

« Je vous inscris 2 problèmes au tableau, vous les recopiez puis vous pouvez les résoudre sur votre cahier ». On propose des problèmes sans donner d’indication de procédure.
PRB  1    « 5 enfants se partagent 648 billes en parts égales. Combien chacun aura-t-il de billes dans sa Sacoche ? » 

PRB  2   « Le fermier doit ranger ses 783 œufs dans des boîtes de 6. Combien de boîtes va-t-il remplir ? » 

2° Phase de recherche 

Activité de l’élève 

- les élèves résolvent par une procédure personnelle

- certains utilisent la technique opératoire de la potence en procédure experte

Rôle du maitre

- repérer les élèves qui utilisent la procédure experte immédiatement 

- pose des questions pour orienter : Question aux élèves : « Que devez-vous chercher ? Un nombre de paquets, de boîtes, ou plutôt la quantité dans un paquet, dans une boîte ? ». 

3 °  mise en commun des procédures : 

- Comparaison entre les procédures d’additions réitérées (trop longues), 

Les procédures de recherche du multiple le plus proche (tâtonnement long et risque d’erreur important sur des grands nombres) et les procédures de division. 

- Le PE montre que l’utilisation de la potence est plus rapide 

- comprendre comment interpréter le résultat de l’opération posée : 

· prb 1 : amener les enfants à repérer que l’on avait inscrit le nombre à partager à la place du dividende, le nombre de parts au diviseur, ce que l’on a dans chaque part au quotient et ce qui reste au reste final. 

· prb 2 : amener les enfants à repérer que l’on avait inscrit le nombre à partager à la place du dividende, la valeur d’une part au diviseur, le nombre de parts au quotient et ce qui reste au reste final.

4°  interprétation du quotient et de reste 

PRB 1  « Combien restera-t-il de billes non distribuées à la fin du partage ? ». 

PRB  2  « Combien restera-t-il d’œufs non rangés dans des boîtes ? » 

5° institutionnalisation 

«Je peux utiliser une division pour calculer combien il y a dans chaque part à la fin du partage ».
Ex : 5 enfants se partagent 648 billes en parts égales. Combien chacun aura-t-il de billes dans sa sacoche ? :           
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«Je peux utiliser une division pour calculer combien de parts identiques je peux former.

Ex : Le fermier doit ranger ses 783 œufs dans des boîtes de 6. Combien de boîtes va-t-il

remplir ?
[image: image3.emf]    [image: image4.emf]
6°  Entraînement individuel sur la banque de problèmes. 

Difficultés rencontrées par les élèves : 

- Ici, ce sont les enfants qui ont des faiblesses de compréhension de la langue qui sont en difficulté, puisque la lecture de l’énoncé est essentielle pour savoir si l’on est dans la partition ou dans la quotition. 

- La réalisation de l’opération ne pose pas de difficulté à proprement parlé, mais l’interprétation des résultats peut être rendu difficile. Les élèves ont parfois du mal à interpréter le quotient et le reste lorsqu’il y en a un. 

Différenciation : 

- Lecture et explicitation de l’énoncé du problème avec l’enseignant (groupe spécifique). 

- Utilisation d’un matériel de partage pour aider 
Séance 4 : résoudre des problèmes relevant des 4 opérations
Objectif enseignant : Rendre systématique l’utilisation de la technique opératoire des 4 opérations
1° situations problèmes proposées aux élèves  en individuel

Pour chaque problème 

A/ Colorie le signe de l’opération nécessaire pour le résoudre 

B/ Colorie les mots de l’énoncé qui t’ont permis de trouver l’opération 

C/ Propose une ou des  opération(s) pour répondre à la question 

D/ Rédige une réponse 

Problème 1 : 

C’est le printemps ! Le jardinier du Parc Municipal fait ses commandes de fleurs. Il prend 250 tulipes, 375 œillets et 320 rosiers. Chaque fleur est vendue 2 €.

	Calcule la dépense totale.


	-                      + 
	x                          ÷

	Mon opération : 



	Ma phrase réponse : 


Problème 2 : 
Trois amis, Charly, Solo et Jérôme jouent au loto depuis 5 ans ; ils n’ont jamais rien gagné. Mais un jour, la chance tourne et leurs 6 numéros sortent. Le gros lot est de 5000 euros. Après avoir touché leur gain, ils se partagent la somme. Ça tombe vraiment bien pour Charly car il avait emprunté 4891 € à la banque pour réparer le toit de sa maison.

	Calcule ce qu’il reste à Charly après avoir remboursé la banque
	-                          + 
	X                                  ÷

	Mon opération : 

	Ma phrase réponse : 


Problème 3 :

Ma grand-mère a 18 petits enfants. J’ai 2 frères, 5 cousins et 7 cousines. 
	Combien ai-je de sœurs ?
	-                            + 
	X                                     ÷

	Mon opération : 

	Ma phrase réponse : 


Problème 4 :

Pour son anniversaire, Auguste a invité 4 copains. Sa maman a acheté pour le goûter 3 paquets de biscuits contenant chacun 25 gâteaux. Après avoir joué au foot, les enfants viennent manger et fêter les 10 ans d’Auguste.

	Combien  de gâteaux va manger chaque enfant ? 


	-                             + 
	X                                     ÷

	Mon opération : 

	Ma phrase réponse : 


2° Phase de recherche 

Activité de l’élève 

- les élèves résolvent par une procédure personnelle

3 °  mise en commun et correction

Séance 5 : évaluation sommative 

1) Le manège. 

Il y a un manège à la fête de Chalais. Le manège va tourner 4 fois. 

A 15 heures, 27 personnes montent. 

A 15H10, 10 personnes descendent et 5 personnes montent. 

A 15H20, 3 personnes descendent et 12 personnes montent. 

A 15H30, 7 personnes montent sur le manège. 

Combien y a-t-il de personnes sur le manège à 15H27? 

	Je cherche : 


	Mes calculs : 

	Ma phrase réponse : 




2) Les vacances 

La famille BLOCHON et la famille MAGNARD sont très amies. Cet été, elles vont louer chacune une péniche pour passer 7 jours sur le Canal du Midi. Les BLOCHON sont 6 et ont pris une péniche qui coûte 213 euros par jour. Les MAGNARD, quant à eux, ne sont que 4 et ont choisi un bateau plus petit qui vaut 35 € de moins que celui de leurs amis. Les 2 familles comptent naviguer pendant 210 km pendant leur séjour. Calcule le prix de la location des péniches pour chaque famille.
	Je cherche : 


	Mes calculs : 

	Ma phrase réponse : 




3) Le verger 

Le verger de la ferme de la Grange Posée est planté de pommiers et de pêchers. les 30 pommiers donnent chacun 150 kg de pommes. Les 45 pêchers produisent en moyenne 65 kg de fruits. Quelle masse totale de fruits est récoltée dans ce verger ?

	Je cherche : 


	Mes calculs : 

	Ma phrase réponse : 




4)  Les boîtes de chocolats. 

Pour le goûter de Noël, la directrice de l’école achète des boîtes de chocolats. 

Ce sont des boîtes de 12 chocolats. Elle achète 9 boîtes. 

Aura-t-elle assez de chocolats pour les 100 élèves de l’école ? 

	Je cherche : 


	Mes calculs : 

	Ma phrase réponse : 




5) La bibliothèque

Comme tous les ans, au mois de janvier, Mme Natalia, la bibliothécaire, fait du rangement dans les livres. Elle a 145 romans, 271 BD, 419 documentaires et 209 albums à ranger. 

Elle veut mettre ces livres dans des caisses qui en peuvent en contenir 9.

Combien de caisses va utiliser Mme Natalia ?

	Je cherche : 


	Mes calculs : 

	Ma phrase réponse : 




